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ZADEVA:  Poziv za sistemsko rešitev problematike vključevanja učencev priseljencev v osnovno 

šolo in sistematizacijo delovnega mesta informator na osnovnih šolah 

 

 

Spoštovani, 

 

že dlje časa opozarjamo na velike težave integracije učencev priseljencev v slovenski šolski prostor. Trenutna 

situacija priseljevanja zaradi odpiranja novih delovnih mest nekvalificirane delovne sile v določene dele države, 

predvsem v večja mesta, in posledično vključevanje otrok priseljencev v šolski prostor, zahteva takojšnjo 

intervencijo tudi s strani pristojnega ministrstva, saj šole same enostavno ne zmorejo več reševati problematike. 

Govorimo predvsem o otrocih priseljencev, ki ne prihajajo iz republik bivše Jugoslavije torej iz slovansko 

govorečega govornega področja (za primer navajamo podatke za OŠ Helene Puhar, ki jo bo prihodnje šolsko leto 

obiskovalo približno 25 % učencev, ki so rojeni na Kosovu, torej je njihov materni jezik albanščina), kjer je bila v 

preteklosti zaradi podobnosti jezika integracija bistveno lažja. Naj že na začetku poudarimo, da ne gre za kakršno 

koli diskriminacijo teh otrok, temveč ravno obratno, željo, da se vsi otroci lahko uspešno integrirajo. Otroci, ki jih 

tukaj omenjamo, potrebujejo drugačno podporo, kot jo predvideva trenutna zakonodaja. Učencem se želijo 

zagotoviti optimalni pogoji za njihov razvoj in dolgoročno omogočiti boljše vključevanje priseljencev kot aktivnih 

članov družbe Republike Slovenije, predvsem na območjih, kjer je zaradi številčnega priseljevanja integracija težja. 

Kljub spremembam Pravilnika o normativih in standardih za izvajanje programa osnovne šole v letu 2019, ki jim v 

okviru MVI zagotavljajo dodatne ure slovenščine za učence, katerih materni jezik ni slovenski, ravnatelji opozarjajo, 

da te ne zadostujejo za hitro in učinkovito integracijo učencev tujcev oz. zadostno usvojitev slovenskega jezika. 

Ure, ki so jim priznane s strani MVI, so namenjene učencem tujcem prvo leto vključitve v osnovno šolo. Ravnatelji 

poudarjajo, da je ključnega pomena ohranitev dodatnih ur slovenščine v enakem obsegu tudi v drugem letu šolanja 

in v nekoliko manjšem obsegu nadaljnja leta šolanja učenca tujca. Na vas naslavljamo konkretne predloge, ki jih 

podajamo v nadaljevanju. 

 

Zaznana problematika: 

1. učenci brez predznanja jezika se v prvem letu ne morejo v polni obliki vključiti k pouku, saj ne morejo slediti 

razlagi zaradi zahtevnosti  besedišča (usvojena nadaljevalna stopnja znanja jezika),  

2. s starši komunikacija praktično ni možna (ne berejo sporočil šole, nimajo prevajalcev, če jih ne preskrbi šola, 

šolskega dela ne spremljajo in ga ne podpirajo,…), 

3. vedenjske težave (šola zelo težko rešuje vedenjske konflikte zaradi nepoznavanja slovenskega jezika), 

4. premalo ur je namenjenih poučevanju slovenščine za tujce – vsaka šola to rešuje na svoj način, kar ne more 

zagotavljati ustrezne kvalitete in kontinuitete tega pouka - predvsem bi potrebovali strnjeno obliko (npr. vsaj 

začetne 3 mesece polovico časa v šoli, polovico časa v intenzivni pripravljalnici slovenščine, nato vsaj 10 

dodatnih ur slovenščine tedensko),   
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5. odstotek tujejezičnih otrok močno vpliva na dinamiko pouka in njegovo kakovost, saj od učitelja terja še več 

notranje diferenciacije, kot jo mora že tako ali tako zagotavljati zaradi celotne inkluzije,    

6. učenci priseljenci, ki imajo posebne potrebe, zaradi neznanja slovenščine niti ne morejo biti pravočasno 

usmerjeni, saj ustrezne službe ne morejo opraviti diagnostike niti nimajo zagotovljenih prevajalcev (s tem se 

zaradi neustrezne obravnave kopiči še več težav in stisk otrok), 

7. učenci družin priseljencev se večinoma ne udeležujejo dnevov dejavnosti, šol v naravi, taborov, kljub 

prizadevanjem šol, da bi se to spremenilo, saj bi taka udeležba izboljšala možnosti uspešnejše integracije 

(kljub temu, da šole ponujajo v pomoč sredstva iz lastnih šolskih skladov in fundacij ustanovljenih za ta 

namen), 

8. učenci se tudi med odmori družijo po nacionalni pripadnosti in v šoli ne uporabljajo slovenščine pri 

sporazumevanju.  

 

Predlagamo: 

POUK SLOVENŠČINE: 

1. znižati normativ (sedaj za 18 učencev priseljencev v 1. letu pripada le 0,5 učitelja slovenščine) za upravičenost 

do dodatnega učitelja slovenščine (upoštevati sorodnost med jeziki, saj albanščina ni indoevropski jezik in je 

učenje slovenščine bistveno počasnejše kot npr. pri makedonščini) in omogočiti, da se šole pri tem med seboj 

povezujejo (npr. na dveh šolah je po 15 učencev priseljencev, kar omogoča je 2x 0,25 učitelja slovenščine, če 

bi se šoli povezali in pouk organizirali skupaj, bi jim skupaj pripadalo 0,75 učitelja slovenščine), 

2. otroku omogočiti pouk slovenščine vsaj 2 uri dnevno – oz. organizirati t.i. »slovensko pripravljalnico« pred 

vstopom v začetni razred, kot je bil že predlog Mestne občine Kranj, 

3. upoštevati strokovno presojo učiteljev o znanju slovenščine za posameznega otroka in na osnovi tega dodeliti 

dodatne ure slovenščine (napredovanje v znanju slovenščine je odvisno od več individualnih dejavnikov) – 

status učenca priseljenca bi moral veljati dve leti, 

4. pri pouku slovenščine upoštevati tudi dejstvo, da veliko otrok, ki so v Sloveniji že od rojstva, vendar pred 

vstopom v šolo, niso bili v vrtcu, nimajo statusa priseljenca, čeprav ravno tako potrebujejo dodatne ure 

slovenščine kot otroci, ki se ravno priselijo v Slovenijo, 

 

OCENJEVANJE 

5. urediti zakonsko podlago, da je otrok lahko neocenjen tudi drugo leto, če se je v predhodnem šolskem letu 

všolal v drugem polletju – sprememba v Pravilniku o preverjanju in ocenjevanju v OŠ, 

NORMATIVI 

6. znižati normative v razredih, kjer je večji delež učencev priseljencev (podobno kot je znižan normativ v razredih 

z učenci Romi), 

7. določiti zgornjo mejo deleža učencev priseljencev na oddelek (predlog: do 10 % na oddelek), ki še omogoča 

uspešno integracijo (npr. posamezne šole imajo po 25 % in več učencev priseljencev na oddelek), 

STARŠI  

8. organizirati tečaje slovenščine za matere po komunikacijskem modelu (ne slovničnem, ker ga marsikdo ne 

zmore) in omogočiti sofinanciranje tečajev slovenščine, ki nastajajo samoiniciativno po posameznih šolah 

(npr. s strani dvojezičnih oseb, ki so pripravljene npr. na posameznih šolah prevzeti pouk slovenščine), 

9. tečaj slovenščine bi moral biti obvezen za vse priseljence vsaj do ravni A2 ali B1,   

10. definirati, kakšne vzvode ima šola (poleg najave na CSD, ki žal ni dovolj učinkovita), če starši otroka občasno 

ne pošiljajo v šolo, ne prihajajo na govorilne ure ali roditeljske sestanke (kljub temu, da se jim zagotovi 

prevajalec), se ne odzivajo na pozive šole po telefonu, v papirnatih sporočilih ali po elektronski pošti. 
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Druga problematika, s katero se srečujejo osnovne šole je sistemska neurejenost delovnega mesta informator v 

osnovnih šolah, katero se je izkazalo za nepogrešljiv člen, v obdobju, ko je možno zaznati več nestrpnosti in 

nepremišljenosti med mladimi. Na večini osnovnih šol se potreba po zaposlitvi informatorja rešuje s pomočjo 

programov javnih deI, kar pa ne predstavlja ustrezne urejenosti zaposlitve in opravljanja dela. Javna dela so 

namreč omejena na 12 mesecev, kar pomeni, da ni kontinuirane zaposlitve in vsako leto prihaja do menjave 

zaposlene osebe. Šolski informator mora imeti nadzor nad dogajanjem v šoli, preprečevati mora vstop v šolske 

prostore nezaželenim in neznanim osebam, informirati in usmerjati mora zunanje obiskovalce, pospremiti otroke v 

šolske prostore ali druge dejavnosti v njenem šolskem prostoru, biti mora most med učenci in strokovnimi delavci 

šole. Ravnatelji izpostavljajo, da na Ministrstvu za vzgojo in izobraževanje, kljub večkratnim pobudam, ni posluha 

za zagotovitev sistemiziranega delovnega mesta informator v okviru financiranja iz državnega proračuna. 

 

V upanju na vaše razumevanje prosimo za aktivno in urgentno pomoč pri reševanju zgoraj opisane problematike. 

Pozdravljamo tudi možnost, da se v čim krajšem možnem času z vami srečamo tudi osebno, kjer bi se vam vse 

našteto predstavilo. 

 

S spoštovanjem, 

 

          dr. Miloš Senčur 

                 Sekretar 

 


		2023-10-23T13:51:36+0200
	MILOŠ SENČUR




